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Renegaţii moderni.
De Dr. Cassiu Maniu.

II.

Aşadară  ra n a  m orta lă  a fost, 
este ş i va fi pu ru rea  renegatism ul, 
ia r  groapa neam ulu i o sapă toţi acei 
R om â n i ce sunt renegaţi. d ar şi acei 
R om âni, ce nu  se năpustesc bârbă- 
teşte şi fă ră  cruţare asupra acestui 
soi de oam eni fă ră  caracter ş i fă ră  
in im ă  românească. Cu atât va fi 
mai civilizată şi mai respectată na
ţiunea română, cu cât va fi mai in
transigentă în punctul apârărei so
ci etâţei româneşti iaţâ de elementul 
disolvant al renegaţilor moderni.

Inchipuiţi-vă pentru câteva oare 
în societatea UDui îenegat modern 
din Ungaria şi vă veţi convinge, că 
a fi în atingere cu atari oameni este 
ceva insuportabil pentru un om cn 
inteligenţă luminată. Eu din parte-mi 
din esperienţă vă voi vorbi. Mai întâi 
de toate renegatul, ce-ţi stă în faţă, 
se proşterne cu servilizmul greţos al 
individului fără simţ de demnitate 
personală înaintea „calităţilor "duşma
nului neamului. După aceea începe 
a-ţi vorbi despre patriotizm, dar nu 
în acei înţeles adoptat de tot omul 
cu bun simţ, că patria Irlandezului e 
Irlanda, iar nu Anglia, a Polonului 
Polonia, iar nu Rusia sau Germania etc. 
După ce vede că nu i-a succes să te 
amăgească cu [vorbe, cari nu cores
pund stărei şi firei lucrurilor, con
tinuă prin sofizme şi mai greţoase 
susţinând că omul nu este fieeace s’a 
născut, ci ceea ce-i silesc interesele 
ca să fie. De sine înţeles acele inte
rese numai m ateria le  sunt, dar acea
sta renegatul o omite din discuţiune... 
După ce renegatul modern te-a tratat 
cu aceste golătăţi şi cu alte sofistării, 
şi vede dispreţul ce l’a secerat prin 
descoperirea involuntară a mişeliei 
sufleteşti proprii, se depărtează cu 
ură îndoită faţă de neamul său ro
mânesc, te denunţă înaintea celor 
puternici, te batjocureşte când şi unde 
numai poate. Şi cugetă, că astfel a 
căpătat satisfacţie pentru dispreţul ce 
însuşi Pa provocat, însuşi Pa meritat. 
Uită, că cea mai bună satisfacţie ar 
fi pentru dânsul, dacă privindu-se în 
oglindă ar face ca şi filozoful ce s’a 
pălmuit însuşi pe sine pentru o faptă 
criminală făptuită cu câteva clipe 
înainte.

I 'a r  na numai în societate sunt 
atât de penibili aceşti perfizi, ci când 
ei provoacă sau îi ademeneşte duşma
nul neamului său se pun la călimăr 
şi făuresc articole de insinuaţie câte 
de un chilometru, din cari transpiră 
putregaiul cerebral a unui individ fără 
sentimentul responsabilităţii şi fără 
tăria caracterului şi a convingerilor. 
De câte ori, Doamne, aş fi dorit să 
am puterea lui Briareu ca cu sute de 
braţe aă sugrum cuvintele sacrilege 
ale acestor vipere bipede crescute la 
sânul mamelor vrednice române ! Sote 
de braţe mi-ar trebui, ca să zmulg 
toate condeiele simbriaşe, trădătoare, 
oportuniste din manile spurcate ale 
acestor vânzători de neam! M’aoprit

trista împrejurare, că suntem un neam 
crescut în sclăvie, suntem mânaţi de 
un popor dela care numai servilizm j 
faţă de cei tari şi numai trufie faţă 
de cei mai slabi decât coi am putut 
învăţa. Dar a sosit vremea când tre
buie să statorim esemple ce să in
sufle groază în oasele acestor vam
piri ai societăţii. A sosit în sfârşit 
acea epocă, când şi naţiunea română 
trebuie să aleagă între viaţă şi moarte, 
fiindcă toate neamurile s’au trezit la 
conştiinţa suveranităţii naţionale. Dacă 
naţiunea vrea să trăiască, vampirii 
trebuie să moară, să moară aşa, ca 
nici sămânţă să nu le rămână! Tre- 
bue să ne ridicăm solidari în contra 
renegatismolui, trebuie să punem ca
păt jocului frivol al renegaţilor mo
derni, fie vlădici, fie preoţi, fie me
dici, fie advocaţi, fie comercianţi, fie 
industriaşi, fie economi, fie deputaţi. 
Cu un cuvânt toate clasele sociale ro
mâne intr’un avânt solidar să arate 
uşa acestor caractere infernale. Alt
cum urmează disoluţia generală şi 
cutropirea neamului prin străini, şi 
prin dujmanii neamului.

N ’ar fi complet tabloul social ro
mânesc, iacă nu am da pe faţă la locul 
acesta şi acele caractere dubioase ce 
nu au alunecat încă pe panta îngro
zitoare a renegatizmului, dar în urma 
obiceiurilor de târguiala cu duşmanii 
neamului în mod firesc pot fi priviţi 
ca viitorii renegaţi. Numai ocaziunea 
o aşteaptă, ca să se declare pe faţă 
de apostaţi trecuţi în tabăra celor 
dela putere. Numărul acestora este 
enorm la noi. Ei se recrutează din 
generaţia mai tînără, din preoţii, ad
vocaţii, medicii, intelectualii tineri, în 
cari amorul propriu covârşeşte bunul 
simţ şi loialitatea naţională. Aceştia 
asemene sunt perduţi pentru naţiune 
pentru mult timp, dacă prin ceva mi
nune nu se trezeşte în ei conştiinţa 
morală, de care s’au desfăcut din 
amor propriu frivol, nematur, nedisci- 
plinyt.

Pentru aceştia cea mai bună pe
deapsă ar fi, ca la fiecare ziar româ
nesc să li se facă anual un registru 
pe care să-l statorească sindicatul 
pressei române tot la 5 ani şi să-l 
publice în curs de o lună, pe pagina 
întâiu a ziarului. Astfel trebue să-şi 
priceapă o pressă serioasă şi cu zel 
chemarea sa importantă ca forul de 
control public principal recunoscut şi 
care ca atare mai întâin trebue să • 
apere temeliile societăţii, interesele ci- 
vilizaţiunei româneşti, şi numai în al 
doilea râDd are a se preocupa de eve
nimentele zilei, de preţurile grânelor, 
etc., de grindină şi de arşiţa soare
lui, sau de hiperbolele politice a tot 
felul de politici nechemaţi.

Pressa rom ână p r in  tăcerea sa 
contribu ie m a i m ult la  în m u lţirea  
acestor caractere dubioase. Pressa 
română dacă va perzista în obiceiu
rile sale timide şi servile de a nu 
izbi cn armele neînvinse, ce le are, 
în aceşti păcătoşi soboli, va dovedi 
că absolut nu-şi pricepe datorinţele 
în epoca actuală a istoriei civilizaţiei 
române. Prin ce poate aduce o pressă 
un servicin mai mare naţiunei, decât

prin demascarea caracterelor dubioase 
ce nu contribuiesc cu nimic nici la 
susţinerea pressei române, nici la 
desvoltarea literaţurei române, nici la 
îniiiiţarea de institute române, dacă 
na cumva au profit din ele, nici la în
tărirea conştiinţei naţionale române ? !

Iuda a tradat pe Isus Christos 
cel mai dulce frate al omenimei că
zute în păcat. Antenora a tradat 
Troia, patria şi leagănul tuturor eroi
lor mari ai gintei romane, Ptolomeu 
şi-a vândut tronul şi ţara. Toţi trei 
cu drept au fost descrişi de Dante 
ca cei mai mari sceleraţi şi cine nu 
se cutremură la citirea groaznicelor 
chinnri, de cari vrednici s’au făcut 
prin lipsa absolută a iubirei. Ar fi 
bine, ca acele chinuri deja în viaţa 
lor pământească să li se înfăţoşeze 
acestor vânzători de neam. Ş i anum e  
aşa, ca pressa rom ână sâ -i aşeze la  
locul lor, acolo unde m erită in im ele  
lo r  reci, gheţoase ş i m urdare, în  cea 
m a i adâncă gh ia ţă  a d ispreţu lu i 
universal a l neam ului.

Prigonirea şcoalelor române. »Lupta«
publică un document important în chestia 
prigonirei şcoalelor române din Sătmar. 
Este o ordonanţă a comisiunei adminis
trative a comitatului Sătmar, care în ur
ma îndrumării ministrului de culte ordonă 
solgăbirăului a porni anchete contra mai 
multor învăţători şi^coli româneşti. Sco
pul acestor anchete este să dea un pre
text, pe baza căruia şcoalele să poată fii 
decretate de şcoale cu limba de propunere 
maghiară. învăţătorii sunt învinovăţiţi că, 
deşi statistica administrativă arată pe copii 
ca având limba maternă maghiară, învă
ţătorii au împărţit manuale româneşti 
între elevi, le-au ţinut prelegeri în limba 
română şi au făcut în jurnalul şcoalei în
semnări româneşti. Prin documentul pu
blicat în »Lupta« se ordonă anchetă contra 
învăţătorilor din 5 comune.

Adunarea poporală
dela Şomcuta-mare.

Luni în 2 August n. s’a ţinut, pre
cum am anunţat, în Şomcuta-mare a doua 
adunare poporală românească, la care au 
luat parte deputaţii Dr. T. Mihali, Dr. Vaida, 
şi Dr. A. Vlad. La adunare, condusă de 
fruntaşul Chioarului, d-1 N. Nyilván, au 
participat peste 2000 ţărani, cari au ur
mărit cu multă dragoste şi interes expu
nerile oratorilor: Dr. Vaida, Dr. Vlad, Dr. 
G. Tripon, poetul O. Goga şi Dr. T. Mihali.

De încheiere s’a primit unanim la 
propunerea d-lui adv. Dr. Aurel Nyilván 
următorul proiect de rezoluţie:

»Alegătorii şi cetăţenii români din 
cercul electoral al Şomcutei-mari, întruniţi 
în adunare poporală desbătând situaţia 
politică actuală enunţă următoarele:

»Exprimă sentimentul lor de profundă 
nemulţumire faţă de stăpânirea ţării pen
tru amânarea nemotivată şi tendinţa evi
dentă de falsificare a angajamentelor luate 
faţă de Coroană şi popor de a introduce 
sufragiul universal egal şi secret, — ex
primă totodată convingerea că o sanare 
radicală a stărilor insuportabile numai 
atunci e cu putinţă, dacă pentru schim
barea actualului sistem de guvernământ 
se va introduce fără amânare votul uni
versal în senzul strict democratic.

»Alegătorii români au privit cu în
cordată luare aminte neobosita activitate 
a deputaţilor naţionalişti desfăşurată pen

tru apărarea drepturilor poporului nostru 
atacate în mod sistematic şi pentru împe- 
decarea exploatării masselor poporului fără 
deosebire de naţionalitate în favorul unei 
oligarchii lipsite de orice scrupul. Totodată 
îşi exprimă dorinţa că pentru a da o so
luţie norocoasă crizei politice actuale este 
neapărat de lipsă, ca reprezentanţii tuturor 
naţionalităţilor şi tuturor elementelor de
mocratice din ţară să fie luaţi în consi
derare de factorii constituţionali chemaţi 
a rezolva în interesul tronului şi a patriei 
spre mulţămirea tuturora stările interne 
nesănătoase, cari ameninţă cu o sguduire 
a temeliei monarchiei.«

Turcia şi cestiunea cretană. Din Con-
stantinopol se anunţă că demersul Porţei 
in privinţa rechemărei ofiţerilor greci din 
Creta nu s’a făcut, fiindcă în consiliul de 
miniştri de Joi nu s’a ajuns la o deplină 
înţelegere în această privinţă. Poarta va 
rechema probabil pe ministrul turc din 
Atena, lăsând numai pe un însărcinat de 
afaceri. Poarta are de gând să ceară tri
miterea ofiţerilor turci în Creta ca in
structori militari pentru jandarmerie, pre
cum şi o declaraţie publică, că guvernul 
grecesc nu se mai interesează de ches
tiunea cretană.

Proiectul de a trimite flota turcească 
în insula Creta a fost părăsit în urma 
opoziţiei din sânul consiliului de miniştri. 
Se asigură că flota va pleca spre insula 
Karapathas.

Ministrul Greciei Gridaris a remis Joi 
după amiazi Porţei răspunsul Greciei spu
nând că ofiţerii greci cari sunt în Creta 
nu aparţin armatei active.

Ministrul de interne şi preşedintele 
consiliului de stat şi-au dat demisia din 
cauza chestiunei cretane.

Montenegro — regat ziarul »Narodni 
List« este informat, că împlinindu-se in 
19 August anul viitor 50 ani de domnie 
a principelui Nichita al Munte negrului, 
populaţia principatului vrea să proclame 
în aceea zi principatul de regat. In pri
vinţa aceasta s’ar fi început deja paşii 
diplomatici.

Un prinţ german contra pangermanilor.
Principele Ludovic al Bavariei, fiul cel mai 
mare ai regentului, care a ţinut în mai 
multe rânduri discursuri politice senzaţio
nale, a vorbit la Kehlheim contra panger
manilor, spunând între altele, că nu este 
permis a seduce pe supuşii altor state ca 
să-şi trădeze patria.

>Baierischer Courrier« scrie cu pri
vire la acest discurs că principele a voit 
să blameze aspiraţiunile pangermanilor, 
cari nu pierd nici o ocazie pentru a în
tărâta pe pangermanii din Austria contra 
patriei lor.

Hotărârile congresului aromânesc.
In zilele de 10 şi 11 Iulie a. c. 

s’a ţinut, precum ştim, la Bitolia pri
mul congres aromânesc sub presidiul 
delegatului d-1 G. Maghiari din Per- 
lepe. La congres a participat un nu
măr mai mare de delegaţi ai comu
nităţilor bisericeşti din Macedonia.

Cele două puncte mai importante, 
asupra cărora s’a discutat, au fost: 
cestiunea bisericească şi cestiunea 
şcoalelor ş i com un ită ţilor arom âneşti. 
Iată după „Românul dela Pindtt ho
tărârile, cari s’au adus de acest con
gres:
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Desigur, că dintre toate cestiunile 
desbătute In congres cea mai de căpete
nie a fost Gestiunea bisericească. Asupra 
acestei cestiuni discuţiunea a fost din cele 
mai serioase. Toate cuvântările au fost la 
înălţime. Este indescriptibil entuziasmul 
ce a cuprins pe congresişti şi lacrămile 
de bucurie ce începuseră să curgă şiroaie 
din ochii bătrânilor, cari strigau într’una: 
nu mai putem să aşteptăm, vroim preoţi, 
biserici', nu mai vrem să fim robii Pa tri
arhiei.

In mijlocul acestui entuziasm diaco
nul Eugeniu Porfirescu, rosteşte o cuvân
tare foarte bine simţită şi documentată. 
D-sa propune pentru deslegarea cestiunei 
bisericeşti, alegerea unei comisiuni, care 
să se prezinte Patriarhiei şi să-i arete do
leanţele Aromânilor şi în  cazul în  care 
Patriarhia nu va ţinea cont de aceste do
leanţe, comisiunea în  cestiune să se ducă 
pe la toţi Patriarhii ortodoxi, pe la toate 
facultăţile ortodoxe de teologie şi să le 
supue dreptele cereri ale Aromânilor şi în 
cazul extrem, când n ică iri nu vor găsi 
sprijinul necesar atunci mai este o solu* 
ţiune, aceea de a ne alege noi singuri un 
şef, care să nu depinză de nimeni.

S’a procedat apoi la alegerea mem
brilor comisiunei în cestiune şi au fost a- 
leşi d-nii: Toii Hagigogu, Veria, Demetru 
Papateodosi, Uskub şi Gh Magiari, Perlepe.

In şedinţa de după prânz s’a discutat 
Gestiunea şcoalelor. Asupra acestei cestiuni 
congresul n’a luat nici o hotărâre, lăsând 
ca ea să fie desbătută la congresul învă
ţătorilor. In ce priveşte cestiunea comu
nităţilor, d-1 secretar Taşcu Ciomu a ţinut 
o cuvântare, în care a făcut următoarele 
propuneri.

Budgetul ordinar şi extraordinar al 
şcoalelor şi bisericilor noastre să fie în
credinţat unui consiliu permanent de şease 
şi anume : patru membri ai acestui con
siliu să fie aleşi din sânul poporului şi doi 
din sânul corpului didactic şi bisericesc. 
Drepturile acestui consiliu ar trebui să 
f ie : să formeze budgetul, să numească pe 
inspectori, profesori, institutori, preoţi, 
etc. etc.

Asupra acestei cestiuni s’a ivit o mare 
divergenţă de păreri, care a făcut pe mulţi 
delegaţi ca să se retragă şi să nu sem
neze acest proiect. Cu toate acestea şi a- 
cest proiect a fost semnat de reprezen
tanţii comunităţilor din Perlepe, Cruşova? 
Molovişti, Florina, Negovan, Bel amen şi 
Pisuderi. Au refuzat să semneze acest din 
urmă proiect delegaţii comunităţilor din 
Vodena, Gramaticova, Xirolivad, Doleani 
Vales, Gopeşi, Resna şi toate comunităţile 
din regiunea Ohridei.

Anuarele şcoalelor noastre.
V.

Anuarul X X X I I I  al gimnaziului ro
mân greco-oriental din Brâd {Brad) şi al 
şcoalei primare anexate acestuia pe al 
40-lea an şcolar 1908/1909, publicat de 
Ştefan Albu, director sub. Nagyszeben {Si- 
biiu). Tiparul tipografiei archidiecezane. 
1909.

In partea primă, in fruntea anuaru
lui, este publicat un frumos studiu de lite
ratură poporală al d-lui profesor Dr. Tra- 
ian Suciu. Studiul, întitulat »Noţiuni de 
poezie poporală« stă în strânsă legătură 
cu studiile publicate în anuarele din 1905/6 
şi anii următori, despre poezia poporală. 
In anuarul de faţă d-1 Dr. Suciu se ocupă 
cu satira poporală, gâcituri, jocuri de cu
vinte şi de copii, poveşti, legende, proverbe 
şi traduceri de poezii poporale române în 
limbi străine.

Personalul didactic este compus din 
8 profesori şi un catechet pentru şcolarii 
de confesiurtea gr. cat.

După espunerea materialului de în
văţământ, tractat clasă de clasă în anul 
şcolar 1908— 1908, se arată sporirea mij
loacelor de învăţământ. Institutul are o 
bibliotecă centrală (în uzul corpului didac
tic), 4 biblioteci de clasă pentrri şcolari şi 
o bibliotecă de mână (în uzul profesorilor 
pentru întrebuinţarea zilnică în cancela
rie.) Biblioteca centrală cu finea anului 
acestuia a avut 3807 opuri în 3671 vo
lume şi 2917 fascicole. Sporul din acest an 
e de 819 opuri. 104 volume şi 280 fasci 
cole. Valoarea bibliotecei e de 13.256.06 
coroane.

Bibliotecile de clasă conţin 605 vo
lume, iar cea de mână 28 opuri în 58 
volume.

Intre fondurile înfiinţate şi adminis
trate de corpul didactic, primul e »Masa 
studenţilor«, care faţă de anul trecut a 
crescut cu 656.72 cor., fondul elevilor mor- 
boşi cu 13.497.40 cor., fondul »Dr. Iosif 
Hodoş« cu 6543.07 cor. şi fondul maialului 
şi de excursiuni cu 1046 cor.

Examenele dela finea anului s’au ţi
nut în zilele dela 17—25 Iunie v. Cu totul 
au fost imatriculaţi în cele 4 clase gim
naziale 145 elevi, dintre cari 11 au obţi
nut calculul foarte bun, 25 bun, 78 
îndestuli tor, 9 cu neîndestulitor din un 
obiect, 2 din două obiecte şi 10 cu neîn
destulitor din mai multe studii.

In clasa a III şi IV elementară au 
fost înmatriculaţi 57 filevi, dintre cari au 
obţinut calculul foarte bun 9, bun 6, în- 
destulitor 12, neîndestulitor din un obiect 
7 şi din două obiecte 6. Moralitatea au 
avut’o la gimnaziu 127 elevi bună şi 6 
legală, iar la şcoala elementară au avut-o 
bună 40 elevi.

Faţă cu anul şcolar 1907/8 suma şco
larilor imatriculaţi anul acesta la gimna
ziu e în decreştere cu 31, iar la şcoala 
elementară în creştere cu 4 ; în total e o 
decreştere de 27.

încheierea festivă a anului şcolar 
1908/9 s’a făcut în 28 Iunie v.

Co nv oc a re .
In înţelesul conclusului adus în şe

dinţa comitetului din 13 Iunie 1909 pct. 4 
adunarea generală a Reuniunei femeilor

române din Mediaş şi jur în acest an se 
va ţinea în 29 Aug. st. n. 3 oare p. m. în 
hotelul »Schfitzen« cu următorul program:

1) Deschiderea şedinţei prin preşe
dintă. 2) Verificarea membrilor. 3) Rapor
tul comitetului despre activitatea sa dela 
adunarea generală din 30 August 1908 
până azi. 4) Raportul cassarului. 5) Ale
gerea unei comisiuni pentru censurarea 
rapoartelor de sub pct. 3 şi 4. 6) Alege
rea unei comisiuni verificătoare a proce
sului verbal al acestei adunări. 7) Even
tuale propuneri. 8) închiderea şedinţei.

La această adunare sunt invitate a 
participa toate ştim. doamne membre fun
datoare şi ordinare, ştim. doamne membre 
ale comitetului, toate femeile române din 
Mediaş şi jur, precum şi toţi aceia, cari 
doresc şi voiesc a conlucra moralminte şi 
materialiceşte la progresarea acestei Reu
niuni.

Se observă, că după adunarea gene
rală se va da o producţiune teatrală, după 
care va urma petrecere' cu dans în folo
sul Reuniunei.

Mediaş, 1 August 1909.
M aria Moldovan, M aria  Necşa,

ditele cerute de guvern pentru flota ae
riană au fost votate.

Construirea flotei aeriane pentru ar
mata engleză depinde numai dela timp. A- 
tunci când se va ajunge la o adevărată perfec
ţie a maşinelor zburătoare, când aviatorii vor 
Asiguri în zborul lor, guvernul englez nu 
va întârzia de a pune la dispoziţia arma
tei cele mai sistematice aeroplane sau ba
loane.

Sumele necesitate de înfiinţarea unei 
astfel de flote le are oricând.

ŞTIRILE ZILEI.
— 25 Iulie v.

0 nouă amendă de 1000 cor. Aiaităer*
ni s’a înmanuat din parte« procuraturei 
din Târgul-Mureşului provocarea, ca în 
timp de 8 zile să ne achităm de pedeapsa 
de 1000 cor., la care a fost condamnat 
ziarul nostru în procesul pentru publica
rea cunoscutei scrisori adresate de d-1 adv. 
Dr. Cassiu Maniu poetului norvegian Bj5r- 
80 n.

presidents. secretară.

Flota aeriană engleză.
In camera comunelor s’a discutat zi

lele aceste cestiunea înfiinţărei unei flote 
aeriane în Anglia. Necesitatea unei astfel 
de flote este recunoscută de toţi bărbaţii 
politici din imperiul Marei-Britanii. Guver
nul este dispus a face toate jertfele posi
bile ca să poată asigura domnia Angliei 
asupra văzduhului, după cum şi-a asigu
rat-o asupra oceanului.

Ministrul de război Haldane a arătat 
cu aceasta ocaziune măsurile luate de gu
vernul englez în această privinţă.

—  »întrebuinţarea cu succes a ba- 
loanelor şi aparatelor zburătoare într’un 
războiu nu este pe deplin garantată, a 
zis Haldane. Cu toate aceste trebue să ne 
gândim mai departe, la foloasele ce aceste 
maşini ie pot aduce atunci când se vor 
perfecţiona. Ele pot servi atât marinei, 
cât şi armatei de uscat. Aeroplanul ar 
putea face servicii enorme în diferite re
cunoaşteri. Atât numai că ar trebui să 
plutească mult mai sus, iar conducătorul 
lui să fie absolut sigur de dânsul. Deo
camdată se construeşte o astfel de maşină 
zburătoare, în care pot să încapă două
zeci de oameni. Guvernul englez va pune 
în curând la dispoziţia armatei şi două 
aeroplane, cu care se vor putea face tot 
felul de exerciţii«.

Haldane a mai adaos că guvernul 
englez a cheltuit până acuma pentru sco
puri aeronautice suma de 78.000 de funţi 
sterlingi. Rezultatele nu au fost totdeauna 
din cele strălucite. Nu există însă nici un 
pericol pentru Anglia. Căci până acuma 
nu este ameninţată de nici un alt stat, 
care i-ar putea lua înainte cu construirea 
unei puternice flote aeriane.

Haldane a mai spus că guvernul va 
fi pus în curând în posesiunea unui balon 
construit la Aldershof şi care a fost cum
părat cu sumele adunate prin subscripţie 
publică de un mare ziar din Londra. Dacă 
rezultatele experienţelor făcute cu acestea 
vor fi satisfăcătoare, guvernul va comanda 
şi altele. In urma acestor declaraţii cre

: Archiilucele Franz Salvator inspector
| qeneral al Cavaleriei. In cercurile militare 
| vieneze se spune că A. S. I. Archiducele Franz 
| Salvator va fi numit în scurt timp ins- 
I pector general al cavaleriei austro-un- 
gare.

Prim minlstrul României In Berlin.
Preşedintele consiliului de miniştri din 
România d-1 loan I. Brătianu a sosit Joi 
la Berlin şi a făcut o vizită cancela
rului Imperiului german, d*l vonBethmann 
Holweg, de asemenea şi secretarului de 
stat la externe, d 1 von Schoen. In onoa
rea d-lui loan 1. Brătianu, cancelarul ger
man a oferit un prânz, la rare au fost în_ 
vitaţi ministrul României ia Berlin, d-j 
Dr. Al. Beldiman, precum şi secretarii de 
legaţie, d-nii Dr. M. B. Boerescu şi R. Dj u- 
vara şi ataşatul militar J. Raşcanu. Prin 
tre alte personalităţi mai erau d I minis
tru Trott, d-1 secretar de stat la externe 
Schoen, şi sub-secretarul de stat Stemrich* 
După amează preşedintele consiliului de* 
miniştri d-1 1. Brătianu a fost primit, de 
principele moştenitor ai Germaniei şi apoi 
a plecat iarăşi la Carlsbad.

Principesa Maria în Badapesta. a . s .
R. Principesa Mana a României şi auguştii 
săi copii aflători în călătorie spre Sigma- 
ringen au sosit la Budapesta Joi la oara 

, 1 şi 11 minute după amiază. Alteţa Sa a 
fost întâmpinată de d-1 Augustin Paul, se- 

| cretarul consulatului român, care a oferit 
! A. S. R Principesei un frumos buchet de 
j orchidee. A. S. K. Principesa Maria înpre- 
j ună cu copiii s’au scoborât din tren şi au 
făcut o preumblare prin parcul de dinain
tea gărei până la oara 2 şi 5 minute când 
au plecat cu trenul spre Viena.

Din Sinaia se comunică că vagonul 
regal, care fusese oprit alaltăeri Ia Predeal 
de cătră funcţionarii unguri pe motiv că 
prezenta un defect mecanic, a fost din 
nou examinat de cătră d-1 Râmniceanu, 
subdirector generai al căilor ferate şi de 
cătră inspectorii români. Vagonul a fost 
găsit în perfectă stare şi nu prezintă nici 
un defect. El a fost trimis la Predeal, 
unde va fi examinat şi de inspectorii un- 

1 guri. Este probabil că funcţionarii unguri^

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Dela băile Herculane.
— 25 Iulie 1909.

La războiu ca la războiu, zice Fran
cezul, şi »la băi ca la băi« am putea zice 
noi, orientalii. O tândălire, o lene, o mo- 
leşală —  aci s’a născocit de sigur vorba : 
pierde-vară —  de în adevăr mirare dacă 
mai vine pofta până şi unui corespondent 
român de-a mai scrie în gazetă, ce se în
tâmplă pe-aci. Sau, trebue că l’au părăsit 
toţi prietinii, altfel nu se poate explica 
atâta »cuminţenie«, etc. în tândălirea asta 
generală.

Insă, dacă e vorba, nici una nici alta, 
ci simplamînte se găsesc o grămadă de 
scris. Şi mai cu samă de la cea mai ro
mânească bae din Ungaria n’ar strica o 
corespondenţă permanentă, adecă n’ar stri
ca să trimită ziarele româneşti un cores
pondent în permanenţă la băi peste vară!!! 
Oe visează pasărea....

Deşi, anul acesta numărul publicului 
din România, —  cu deosebire craioveni, 
turnu-severineni şi bucureşteni —  pare că 
a mai scăzut, una din patru până una din 
trei părţi a lumei totuşi ei o liferează 
încă. Ba dacă iai oaspeţii, cari stau aci 
mai mult, ai putea zice, ei sunt jumătate.1

Iar dacă te uiţi, cine e vecinie la mese, la 
plimbări, la cafenele, în parc, pe terase, în 
salon, dacă te uiţi cine face mai multă gă
lăgie, cine îţi iese într’una în cale —  este 
de sigur Românul din Regat, »supusul Ro
mân«, cum îşi mai zice ovreimea de-acolol! 
Fără ’ndoială şi acum ca şi în alţi ani 
chelnerii, dacă nu te ştiu încă cine eşti, 
negreşit vor începe româneşte: »ce pof
tiţi domnule!«. Şi numai dup’aia trece în 
nemţeşte.

Adevărata elită a României însă* nu 
mai e aci. Vine mai mult burghezimea cu 
punga umflată, şi »lateinerii«. In fugă am 
adunat câteva nume.

Familiile, general Vergescu, Oraiova, 
col. Dima Georgescu, Craiova. Crăsnaru, 
preş. de tribunal, Craiova. G. Slătineanu, 
jud. Bucureşti. Nedelescu, arhitect, Bucu
reşti. col. Minculescu, Galaţi, Gâzi, rentier, 
Galaţi, D-şoarele Milarezi, Turnu-Măgurele, 
D-na Zoe Mici eseu, damă de onoare a re
ginei, familiile Moroianu, Filitti, Orescu, 
de mari interprinzători. col. Constantinescu, 
major, Merisescu, toţi din Bucureşti, fam. 
Dr. Cernatescu, medic, Craiova. Tenorul 
D. Vasilescu, actorul dela Teatrul naţional 
Sturdza, cu familia. D. Renisache, Galaţi, 
familia Stefănescu Priboi, din Bucureşti, 
Vulpe, Galaţi, căp. Vişineanu cu o cum
nată, Călăraşi, Caribal, Târgu-Jiu, Strătu- 
lat, Fillitti şi Dancovici Ioviţescu, toţi din 
Bucureşti. Chivu şi C. Pappia, T.-Severin,

col. Negreanu, Bucureşti, profesor Miro- 
nescu, col. Bădulescu, C. Raiovici, bucu
reşteni, etc. etc. Se mai aşteptă pe zilele 
acestea prinţesa Adina Ghica, prinţesa Chelu, 
şi ministrul plenipotenţiar dela Bruxella 
Trandafir Djuvara, cărora de-ocamdată nu 
li se poate face locuinţă.

Da, dela 15 Iulie încoace este o îm
bulzeală grozavă. Preţuri enorme se făgă- 
duesc pentru camere, şi tot nu se găsesc. 
Unii proprietari de vile cedează odăile lor, 
şi se mută în pod — ceeace se poate face 
atât mai uşor, că în tot Iulie, afară de-o 
mică plpicică într’o seară, n’a căzut un 
singur strop, şi e o căldură şi o înădu- 
şeală peste zi, încât celora cari iau băile 
40° C. li se întâmplă adesea să ameţească. 
Las’ că stă apoi noaptea toată lumea până 
după douăsprezece!

Gât de mulţi Români de România4 
atât de puţini Români dela noi. Doamna 
Comşa din Lugoj cu d-şoara Norica, d-1 
advocat Dr. Fejér, din Boroşineu cu d-na, 
Dr. Iustin Marşieu, Dr. Mladin, medic, şi 
Dr. Mladin, pretore, apoi Dr. I aszló cu 
d-na, medic, din Bocşa, d-na Belianu, tot 
de-acolo, văd. d-na Nestor şi d-şoara Vio
rica Şepeţianu din Chiseteu, Dr. Sever Dan 
când. de adv. Mocs, d-1 Suşoi, d-na C. Bur- 
dia, din Caransebeş, popa Şandru din Te- 
regova, preoteasa lana, d-şoara Stoici, din 
Seleuş, d-1 jude de trib. loan Hosszú cu 
d-şoara Alexandrina, din Cluj, d-na Olariu

din Făget, d-na Ţigăreanu din Orşova, că
pitan Popovici din Arad, cadet Petrovics, 
din Bistriţa, d-1 jude Cismaş din Lugoj, cu 
doamna şi cumnata d-şoara Aspasica, fa
milia Bariu din Haţeg, căp. Iucu şi Dr. C. 
Brediceanu din Lugoj, d-1 Emil Szabó cu 
doamna, profesor, — sunt oaspeţii dela 
noi cari stau mai multă vreme la Herku- 
lesbad, reslăţiţi unii încoace, alţii încolo. 
De altfel comunitatea de avere aci are o 
vilă mare, unde membrii ei, şi familiile de 
preoţi au găzduire gratuită. Totuşi par’că 
te-ai aştepta la lume mai mare românea
scă din Ungaria. Se zice însă că bănăţenii 
s’adună mai mult la Buziaş.

Anul acesta circulă pe aci două au
tomobile de ovrei, făcând concurenţă gro
zavă birjarilor români, cari sunt gata să 
pună »patroane« sub »motor«. I-a preve
nit tocmai o petiţie, adresată de cătră 
oaspeţii români cătră ministrul Darányi 
pentru ca să sisteze aceste cursuri de au
tomobil, ce stârnesc praful, strică aerul şi 
periclitează mulţimea de copii ce sunt pe 
aci. (Mai ales cei din România vin cu 
toată casa).

Iniţiativa a făcut-o medicul dr. Cră- 
ciunescu, şi e redactată numai româneşte! 
Suntem curioşi de răspunsul ministrului, 
va sosi oaro până la —  toamnă?

Dr. Crăciunescu —  peste iarnă ordi- 
nează la Abbazia —  îngrijeşte şi de altfe^
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cari au examinat vagonul regal, au păcă
tuit «au din ignoranţă, sau din exces 
de zel.

Din Cernăuţi ni se scrie, căd-niilcan 
Broşu şi Silviu Dragomir, studenţi la fa
cultatea teologică din Cernăuţi, au tăcut 
zileie aceste cu succes escelent primul 
Tiguros teologic.

Necrolog. In Boarta a încetat din viaţă 
în 5 August n. loan Axente, preot gr.-cat. 
şi membru în direcţiunea inst. de credit 
»Racoţana« în etate de 29 ani şi în al 
5-lea an al căsătoriei. Înmormântarea va 
avea loc astăzi, în 7 August n. în cimite- 
rul din Boarta. Odihnească în pace !

— Ni şe comunică trista veste, că 
eri a încetat din viaţă în Leoben după 
lungi suterinţe inginerul de mine Emanuil 
Qrama în etate de 35 ani. Înmormântarea 
se va face în Purcăreni.

Regele Ferdinand va vizita pe Sultan.
După ştiri din Sofia vizita regelui Ferdi
nand al Bulgariei la Constantinopol e de
finitiv hotărâtă pentru luna Septemvrie, 
dar data nu e încă fixată.

întrevederea regelui Carol cu regele 
Angliei. »Berliner Tageblatt« publică o 
telegramă din Viena, care spune că o în
tâlnire va avea loc între regele Eduard 
VII şi regele Carol al României. După 
câteva zile de la sosirea regelui Anghei 
la Marienbad va sosi regele Carol al Ro
mâniei la Carisbad pentru o cură de patru 
săptămâni. Se admite ca sigură o întâl
nire a celor doi suverani.

Condiţiile de primire in »şcoala civilă
d8 fete« a ÂSOCiaţiunii. Din partea biroului 
»Asociaţiunei« primim spre publicare ur
mătorul avis: In urma decisiunii comitetu
lui central, adusă în şedinţa sa ţinută la 
5 August a. c., condiţiile de primire pu
blicate de onor. Direcţiune a şcoalei civile 
de tete se modifică precum urmează' 
Taxa şcolară (didactrulj se urcă delà 4 
coroane la 5 coroane pe lună sau delà 40 
cor. la 50 cor. pe an. la x a  internatului 
se urcă delà 460 cor. la 500 cor. pe ar, 
împreună cu taxa şcolară dala 500 cor. la 
550 cor. pe an. Comitetul central a fcst 
silit să facă aceste urcări din cauza scum- 
petei din piaţa Sibiiului şi din, cauza ins- 
talaţiunilor de canalizare şi de altă natură, 
pe care Ie face în interesul şcoalei pen
tru anul şcolar viitor. Atât taxa şcolară 
cât şi taxa internatului sunt a se plăti 
anticipativ, în 4 sau 2 rate.

Două ceasuri în aeroplan. Din Cha- 
lons sur Marne se anunţă că Aviatorul 
francez Sommer a zburat în timp de două 
ceasuri şi 11 minute pe un biplan sistem 
Farman şi nu s’a coborât decât din iipsa 
de benzină.

Omorârea notabilului aromân N. Iogu 
ŞÎ a fiului SăU Costacfii. Delà Vlaho-Clişura 
primeşte »Rom. delà Pind« următoarele : 
V ’am comunicat la timp despre răpirea 
notabilului aromân N. Iogu şi a fiului său 
Costachi de cătră o bandă de antarţi. Au
torităţile locale în primele zile n’au luat 
nici o măsură. De abea după trecerea a 
10 zile, în urma ordinelor severe sosite 
din Constantinopol, caimacanui din Gas 
toria s’a îndurat să deschidă o anchetă 
serioasă în urma căreia prin concursul 
lemnarului ciisurean Cota I. Buva reuşi 
să descopere, că N. Iogu şi fiul său Cos-

de interesele publicului românesc cu deo
sebire, nu e mirare că este cel mai cău
tat medic la bae. Acuma mai nou a făcut 
câteva instalaţii de tot moderne în birou
rile sale cele mai elegante şi moderne. 
Toate invenţiile electro-tehnicei şi meca
nicei, ca aparate şi telescoape de tot 
scumpe, pentru constatarea boalelor de-o 
parte, şi pentru vindecarea lor de alta. Câ
teva cazuri de reumatizm a curat cu 
splendide şuscese, cu ajutorul acestor mij
loace moderne! Şi unde pui afabiitatea lui, 
cunoscută !

Noutăţi? S’a sechestrat ruleta, care, 
In taină, fireşte, avea şi aici înfocaţi ade
renţi. Sume frumuşele de câteva mii, se 
câştigau şi se perdeau seară de seară, 
până îşi ajunse comicul sfârşit. Interesant, 
proprietarii ruletei se adresară cătră un 
advocat roinâa să le apere cauza, cătră 
dr. C. Brediceanu.

Altă noutate: la »Ana-bal«, pompos 
ca totdeauna a fost luată în program şi 
hora. De două ori a întonat-o orchestra 
înzădar, şi numai la a treia intonare s’au 
găsit două părechi, —  una străină —  să 
o încâlcească oarecum!! Muz<ca militară, 
deasemenea dă puţin Joc compoziţiilor ro
mâneşti, abia două punere la zi, poate nici 
atât, cu toate că e totdeauna viu aplau
dată. Se spune, că deacum doi ani e aşa, 
decând cu conflictele pentru »Deşteaptâ-te 
Române«. De atunci şi oaspeţii din Româ-

tacbi au iost omorâţi chiar în ziua în 
care au fost prinşi de autarţi. Cadavrele 
lor n’au putut fi descoperite; s’a dovedit 
însă complicitatea în această crimă a agen
ţilor greci, Dimitri Vangheli, directorul 
şcoalei greceşti, Aristotel Giogu, cismarul 
Manoli Mânu, croitorul Cotta Bucata şi 
G-ghe Pârţa. La acesta din urmă s’au gă
sit nişte scrisori foarte compromiţătoare. 
Pe aceste scrisori autorităţile au pus mâna 
tocmai în momentul în care soţia lui 
G-ghe Părţa vroia să ie ardă. Toţi cei 
arestaţi au fost trimişi sub escortă la 
Castoria. Pentru faptul că caimacanui din 
Castoria nu şi-a făcut datoria la timp cei 
în drept l’au destituit telegrafic. Aceasta 
însă, nouă nu ne foloseşte la nimic, căci 
perderea lui N. Iogu lasă în rândurile Aro
mânilor din Clisura un mare gol.

Mare panică la Coves printre poliţiştii 
ruşi Şi englezi. Din Londra se anunţă, că 
ivirea unui balon pe neaşteptate şi cobo
rârea lui pe la oarele 2 şi jum. la Cowes, 
a umplut de spaimă nu numai pe toţi de
tectivii, dar după cum se află chiar şi pe 
regele Eduard şi pe oaspele său, pe Ţarul 
Nicolae II. La început toată lumea a cre
zut că e vorba de o descindere de revo
luţionari ruşi sau internaţionali. Poliţia a 
dat alarmă pretutindeni. S’a telegrafiat 
yachtului »Standard“ al Ţarului, să ia 
precauţiuni. Poliţia din Londra a pornit şi 
ea cu cercetările sale. In fine lucrurile s’au 
lămurit. Balonul aparţine a două persoane 
cunoscute şi inofensive. Numai astfel s’au 
liniştit detectivii şi cealaltă lume.

îmbunătăţirea rasei oilor in România.
D-l Anton Carp, ministrul domen'ilor —  
scrie »V. N.« —  se ocupă cu o atenţie cu 
totul particulară de importanta cestiune 
pentru ţara noastră a îmbunătăţirei rasei 
indigene de animale şi cu deosebire de a 
raselor cavaline, bovine şi ovine. D-l mi
nistru al agriculturei şi domeniilor, şi-a 
propus între altele, de a aclima în ţara 
noastră rasa oilor Bukhara, renumită în 
toată lumea prin lâna lor si a cărei creş
tere este din cele mai remuneratoare. Un 
oare-care număr de berbeci şi de miei din 
Bukhara de rasă pură, vr’o sută în total 
se vor cumpăra de ministerul de domenii. 
D-l Al. Seulescu, deputat şi rrembru al 
comisiunei zootechnice, şi d-l Seb. Piep- 
teanu, subdirector al serviciului zootech- 
nic, au fost însărcinaţi de ministru de a 
se duce în Turkestan (Bukhara), pentru a 
cumpăra specimenele Becesare. Ministerul 
înştiinţează pe particulari, că se însărci
nează cu cumpărarea oilor din Bukhara, 
pe contul acelora cari ar dori să cumpere 
asemenea oi. Preţul acestor oi este în mij
lociu o sută de franci.

împuşcat de un Câne. înainte cu câte
va zile mai mulţi Români din Sebeşul-de- 
Sus au aranjat în munţii din împrejurime 
o vânătoare de urşi. Pe când ţăranul Iosif 
Ritivoiu din Sebeşul-de-sus sta la pândă 
lângă un arbore, veni la el cânele unui 
vecin al său. Ritivoiu voia tocmai să scoată 
o bucăţică de pâne din buzunar, ca să o 
dea cânelui ce saria vesel în jurul lui. Ri
tivoiu, pusese puşca pe pământ şi din ne
norocire cânele atinse cu laba cocoşul pu- 
ştei, care se descărca în bărbia lui Riti
voiu. Nenorocitul ţăran a încetat îndată 
din viaţă.

înecaţi şi salvatori. Timişul, scrie 
»Drapelul«, îşi cere acum jertfele, ca vara 
de obiceiu, dar par’că mai mult ca ori când

nia s’au mai rărit, cari de altfel an de an 
cam tot aceiaşi vin!

în schimb vin tot mai mulţi oaspeţi 
sârbi, dela noi şi din Sârbia. Muzicei ior 
se dă şi mai puţină atenţie.

Ei, şi câteva cuvinte despre băi şi 
împrejurimi. Băile foarte bune; cele de 
pucioasă în contra reumei! Împrejurimile 
de tot simpatice, doi munţi co se bat în 
capete, sau cum îmi făcuse cineva din ge
neraţia penultimă exacta descriere poetică 
a lor: »poziţia e încântătoare... o vale în
gustă parcursă de râul foarte zburdalnic 
Oerna, şi ţermurite de două lături ,de 
dealuri înalte până la 1000 metri, gata a 
se prăbuşi unul spre altul, şi parte aco
periţi cu pădure de fag, parte de tot ple
şuvi, stă aici în formaţiuni pitoreşti... pe 
dealuri duc cărări întreţinute şi se spune 
că de pe vârfuri sunt privelişti încântă
toare«. —  Vă place?

Dar notabilităţile maghiare? va în
treba cine a mai fost pe aci. Nu sânt. 
Kossuth Franz, de când e ministru nu mai 
vine pe aici, merge la băi austriace. in 
locui lui poate a sosit astăzi aici contele 
Zichy, ministrul â latere.

In altă corespondenţă, mai multe.

X.

altă-dată. Pe când erau mori pe apele Ti
mişului se potenţa numărul celor ce ast
fel se sfârşiau, acum se pare un singur 
loc mai are puterea de-a înghiţi vieţuitori, 
aşa numita »Pivniţă« din partea de sus a 
oraşului, lată victimile ultimelor z ile : 
Sâmbăta a ajuns în vârtej un locuitor al 
părţii de dincolo, a fost însă scos viu încă 
de păstorul George Tunei (Ciupu). Luni 
s’a înecat un servitor dela Curtea episc. 
din loc. Marţi s’a înecat un soldat, iar un 
sergent-inajor a fost scos abia viu de ace
laşi păstor, care a scăpat numai în decur
sul acestei verei 10 persoane dela moarte 
de înec. Pe acel loc primejdios s’au fixat 
două table din partea oraşului cu cuvinte 
de admOniare la adresa acelora, cari mai 
ţin la viaţă.

Răscumpărarea In armata spaniolă. Se
anunţă din Madrid, că guvernul, cedând 
opiniei publice, a desfiinţat dispoziţia prin 
care se permitea rescumpărarea din ar
mată în schimbul sumei de 1500 peseta. 
In urma acestei modificări, statul sufere 
o pierdere de 11 milioane anual.

Generalul spaniol Marina atacat, zia 
rul > Impar ci al« află din Melilla că pe când 
generalul spaniol Marina, însoţit de câţiva 
ofiţeri, a vrut să studieze alaltăeri mai de 
aproape poziţiile duşmanului, marocanii 
ascunşi au tras focuri foarte bine îndrep
tate. O coloană spaniolă a sosit imediat 
şi a pus inimicul pe fugă. Un ofiţeri şi 6 
soldaţi au fost răniţi.

0 universitate medicală pentru femei.
Din Odesa se anunţă, că la toamnă se va 
înfiinţa acolo o universitate de medicină 
pentru femei.

Archeologie americană. La Santa Fe, 
în New-Mexico, s’a deschis acum de cu
rând o şcoală pentru studiul antichităţilor 
din America, unde după cât se ştie a e- 
xistat o cultură relativ destul de înflori
toare şi de originală, cultură, care, după 
invazia Europenilor, s’a stins cu desăvâr
şire. Un muzeu pentru antichităţi ameri
cane există încă din secolul al 17-lea. Di
rectorul nouei şcoli este Edgár L. Hewett. 
Şcoala este înzestrată cu venituri destul 
de însemnate şi se speră că generozitatea 
milionarilor americani va face ca în curând 
să devie unul dintre cele mai bine orga
nizate institute din America. Programul 
şcoalei de archeologie din Santa Fe a fost 
anul acesta următorul: Săpături în locali
tatea Utah, unde sunt ruinele unei cetăţi 
a vechilor locuitori ai Americei. Săpături 
la Colorado, unde profesori distinşi au si 
ţinut câte-va prelegeri la faţa locului. De 
la 1 Septemvrie se încep cercetările ar- 
cheoiogice la St. Louis. Rezultatul acestor 
cercetări se va publica în buletine spe
ciale.

MllZlCă. Poimâne, Luni. ia oarele 5 (/} 
muzica orăşenească va cânta la prome
nada de jos.

Un candidat da advocat cu praxă află 
aplicare îudată în cancelaria mea. Plata 
după învoială. Dr. loan Şenchea, advocat 
în Făgăraş.

Avis amatorilor do fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca esceiente, aparate moment por- i 
tative neîntrecute precum şi tóté articolele 
necesare la fotografie, se capetă la firma, 
A. M o l l  k. u. k. Hof-lieferant, Wien Ia 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică 
fondată 1854 La cerere se trimite catalog 
ilustrat cu preţuri.

ULTIME ŞTIELBudapesta, 7 August. „Keleti Ér
tesítő" anunţă că la 1 Septemvrie 
st. v. va izbucni un conflict între 
episcopii români şi ministerul culte
lor. Se ştie că la 1 Septemvrie întră 
în vigoare ordinul ministrului relativ 
la învăţământul religiei. De la acea 
dată toţi preoţii şi învăţătorii sunt 
obligaţi să predea învăţământul reii 
giei în limba maghiară, altfel li se va 
retrage congrua. Episcopii români au 
ordonat preoţilor şi învăţătorilor să 
nu se conforme dispoziţiei ministe
riale şi cum e de prevăzut, că nici 
una dintre părţi nu va ceda, conflic
tul va isbucni pe faţă când se vor 
deschide şcoalele.Londra, 7 August. „Daily Mail" 
află din Madrid, că tribunalele de răz- 
boiu din toată Spania trimit pe con
damnaţi să fie executaţi la Barcelona. 
Tribunalul marţial de aci execută zi
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şi noapte 5 câte 5 pe toţi revolu
ţionarii.

Belgrad, 7 August. Ştirile sosite 
din Prokopolie şi Kurşumla zic că 
Albanezii, în număr mare, au atacat 
Joi dimineaţa satele de la frontiera 
sârbească : Medore, Previtica, Vaslie- 
vici. Prefectul districtului a alarmat 
populaţiunea dela graniţa sârbă şi a 
cerut ajutor la Kurşumla.

Londra, 7 August. In trei zile s’au 
înregistrat 75 de cutremure de pă
mânt Mai multe oraşe ale Americei 
centrale sunt in mină. Foametea a 
devenit ameninţătoare.Agram, 7 August. „Agramer Ta
geblatt" află din sursă oficială din 
Belgrad, că starea sânătăţei regelui 
Petru este atât de gravă, încât me
dicii nu-şi mai ascund temerile lor. 
Regele suferă de scleroza arterelor.Salonic, 7 August. Opinia publică 
cere cu inzisteuţă ca chestiunea cre- 
tană să se rezolve cu armele. Măsu
r i i  militare pentru ocuparea Tes- 
saliei continuă pe o scară întinsă, po
porul cere o soluţie cât mai grabnică.Berlin, 7 August. „Lokalanzeiger" 
află că guvernul spaniol a înmânat 
Sultanului marocan o chitanţă de 20 
milioane pesetas, ca despăgubiri pen
tru pagubele cauzate cu războiul 
contra Cabiiilor. Muley Hafid nu vrea 
să recunoască cererile Spaniei pentru 
că după cum susţine dânsul războiul 
l’a început Spania.Berlin, 7 Aug. „Lokal Anzeiger“ 
află că în Barcelona omorurile zîua 
namiaza mare sunt încă la ordinea 
zile. Astfel un călugăr a omorât pe 
un revoluţionar; generalul Santiago 
a declarat, că bine a făcut călugărul 
că a omorât pe un revoluţionar, de
oarece se gâsia în caz de legitimă 
apărare.Agram, 7 August. Se anunţă din 
Serbia că situaţiunea regelui Petru al 
Serbiei e compromisă. Totul face să 
se prevadă o catastrofă.Sofia, 7 Augrst. In urma mari
lor călduri, apa întrebuinţată pentrn 
scurgerea canalelor s’a sleit şi din 
cauza stagnaţiuuii materiilor în des
compunere tot oraşul este plin spie 
seară de un miros nesuferit. Dacă nu 
se vor lua măsuri grabnice, capitala 
e ameninţată de soarta oraşului Rio- 
de-Janeiro, unde diu cauza secetei s’au 
infectat canalele şi au adns decima
rea unei treimi din popnlaţiune. Ca 
teama de invazia colârei, pericolul de 
vine şi mai mare.Stokholm, 7 Aug. Cercurile lucră
torilor evaluează numărul greviştilor 
din întreaga ţară ia 300.000 oameni, 
dintre cari 50.000 în capitală. Lucră
torii luminatului municipal au aderat 
şi ei la grevă.

B i b l i o g r a l i e .
In librăria » Autorii rom ânit din Iaşi 

a apărut »Biblioteca Şaraga« Nr. 22—23
conţinând poezii de Veronica Micle, preţul 
50 bani.

Proprietar : D r. Aurel Mureşianu.
Râm. *

Redactor respons.: Victor Branisce.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
C o n  s n lt  a ţ iu n  i

an celebrităţile medicale, cu specialiştii de M 
facudatea de medicină ain Hiena.

Telefon nr. 17065.
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flîaşine de cusut

O R Í B Í N Á L t S I N 6 E R

S IN G E Rmaşlne ie cusut, Soc- pe acţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23. L” r»,'.”,“«" f
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Árverési hirdetmény.
Alólirott kir. közjegyző, ezennel 

közhíré teszi, hogy a néhai t í t e r ns  
J o h a n n a  szül. R o t h  hagyatékát 
képező, a brassói 1014. számú telek 
jegyzőkönyvben foglalt A  f  1279. 
hazám a att felvett Brassóban Kö- 
zép-utcza 36 hszám alatt fekvő há
zastelek nyilvános árverés utján el- 
adatik.

A z  árverés megtartásának ha
tárideje 1909. évi augusztus hó 15. 
déle Ött 9 Órakor a helyszínén.

A z  árverési feltételek az érdek
lődők által alólirott kir. közjegyző
nél naponta a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Kelt Brassó 1909. évi julius hó 
23. napján.
, BUDAY GÁBOR,
r678,1—1.) kir. közjegyző.

■ GEORGE BUCA \
■ croitor bărbătesc, I
J Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7. J|

Confecţionează: £
Costume moderne. i  
Fason elegant. B

flS mm

2 Depozit de p

| Stofe veritabile englezeşti. 5
B W b '------------------------------------ -----------

Constantinopel în Braşov
numai pană în 18 August.

Covoare veritabile 
:: o rien ta le  ::

sunt de vânzare cu preţuri ieftine
Hotel „CENTRAL“ (Nr. 1) parter. 
(677,i—6.) J. & H. Hadjiman.
l S 5 ® 3 £ l g X 1 1 3 n E i l i S 1 3 ^ S l

Lucrătoare şi ucenici
eu plată caută

I0SEF STRAUSSER,
primul atelier de flori artificiale 
în Transilvania, pentru lîl 0 d e, Co
roane, Girlande de mitre şi flori ţă
răneşti.

BRAŞOV,S tr a d a  rumg-ă, n r . 23 .
(669,9—10.)

Uleiul de urechi
a lui Dr. (*. Schmfdt,
medie civil şt militar,

v in d e c ă  cu d e săvâ rş ire  şi în timp senrt

asurzenia periodică, dure
rile şi vâjeitul urechilor,

chiar învechită. 1 sticlă 4 eor. Se capătă nu- 
mni la farmacia GRO'-Z NAGY FERENCZ, în 
Debreczen, Kossnth-utcza 8. 679,1—1.)

Ape minerale J U “ ?,
«Sin izvórele

VICn i
Proprietatea statului franţes. 

Recomandate de celebrităţi medicale.
P & lo c f i n c  ■ contra suferinţelor de 
O C IC o l l l lo  ■ rinichi, ud, băşică, sol- 

dină, diabet.

Grande-Grille: T ll SăSi
ficat, piatră la fleră, îngreunări la pântece.
M n n î fo  1 ■ contra tuturor afecţiunilor 
n U p l l d l . dygpopsice.
UOE* Se eapetă în tdte prăvăliile de ape 

miuerale şi la farmacii. 961
160,4—3. A.

"""

Frsnib̂nr8fflj|

Veritabile numai ddcă fie-care cutiă este provădtatâ eu marca de 
— ..— , .. apărare a lui A. IHOLL şi ou subscrierea sa. -  ...

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli îu contra greutăţi
lor celor mai cerbicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şl acrele! la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, baemorholdelor şi a celor mai 
diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2-— Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbraimtwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provăznte cu marea
------------------ de scutire şi en plumbul lui A. M o li .......

Franzbranntwein-ul si sarea este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină: 
durerile de şoldini şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. —

Preţul unei cutii originale plombate cor. 2.—.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bncăţl cor. i.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A .  MOLL Wien, I. TncMantien 9
o. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză dilnic priu rambursă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele provăiţute cu i călitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth şi e n g ro s  la 

D. Eremim Nepoţii.

ACTIV

BANCA NAŢIONALA A ROMĂNIEI.
Bilanţ General încheiat la 30 Iunie 1909 PASIV

C ap ita l............................................. 12.000.000
Fond de reservă ......................... 267.27.618 79

» „ amortis. imobil, mobilier
149.800819 13 şi m aşini.................... 6.992.572 06

3.828.236 55 Bilete emis9 de bancă . . . . 272.840.990 —

Bonuri de c a s s ă ......................... 1.697.768 —

51.985.122 22 Reescontul semestrului viitor . . 336.837 41

11.999.924 Depozite de retras......................... 106.316.815 —

15 093 086 81 Conturi curente.............................. 55.579.062 93

3.151.121 58 Profit şi p ie r d e r e ......................... 2.237.648 54 481.729.312 73

168 637 61

12.680.250 —

176.47.356 19
5.975.488 17

704.968 03
329.562 75

106.316.815
102.047 924 69 481.729.812 73

— — 481.720.312 73 — — 481.729.312 73

(.Dir. delet, la serr. Cond. A. N. ŞTEFĂNESCD

Monetă 
Casa! metalică

Aur . 87.055.496.12
Argint 1.264.482.06 
Trate aur 34 393.560 95

Bilete de B a n c a ..........................
Efecte predate Cassei apre încasare 
Portofoliul român şi străin Centrala 

„ „ Sucurs. şi Agenţii
Efecte publice...................................

„ fond de reservă statutară .
„ „ amortis. imobil, mobilier

Cupoane................................... ..... .
împrumuturi pel Centrala . . .
efecte publice | Sucursale şi agenţii 

împrumuturi pe efecte publice în Ct 
Sucursale şi Agenţii . . .

Im o b i le .............................................
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Dobânzi datorate la împrumuturi pe
Depozite l i b e r e ..............................
jy  .1  Compt curente . . . .

* 1 „ de valori . . .

122 713.639.13 
' 27.087.280.—

29.212.219.17
22.772.903.05

ş i m a ş in i

5.602.200.—
7.078.050.—

Ct. Centrala,

efecte publice

91.533.469.64 
10.514.455 05

p. Guvernator, EUGENIU CARADA.

DEBIT Profit şi Perdere încheiat la 30 Iunie 1909 CREDIT
Salariile personalului de adm in istraţie .................... 589.526 70 Sold precedent..................... 1012 15

„ „ d e  imprimerie . . . . 4L181 — Dobânzi şi beneficii diverse . 2.470.933 39
Chelţ. de adm., impozite că- (Centrala . 322.953 54| Trate şi remize şi diverse opera-
tre Stat, dif. taxe şi iodemn. (Sucur. şi A g . s 00.810 . — [ 423.763 54 ţiuni cu străinătatea . . . . 666.626 33

Cbeltueli de imprimerie . ................................... 2 690 20 Venitul efectelor publice . . . 288.721 Vb 3 425.281 47
Fondul amortisărei im o b ile lo r ....................  . 45.000 _

„ „ mobilierului şi rnaşiu. de imprim. 12 000 —
Luminat şi în ălcjtt....................................................... 30.225 70
Drepturi de presantă . ................................... 22.510
Material pentru fabricarea biletelor (uzat) . . . . 14.090 91

„ „ in p r im e r ie ........................................ 7.657 03 1.188.645 08
Sold (Beneficiu n e t ) .................... — — 2.2376.48 54

3 426.293 62 3.426.293 62

1 1 ii
p Guvernator, Eugeniu Carada. Di rector delegat la serviciul contabilităţii, A, N. Ştefănescu.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


